Landtag von Baden-Wiirttemberg
17. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Miguel Klauf} AfD

und

Antwort

des Ministeriums des Inneren, fiir Digitalisierung
und Kommunen

Internetanbindung im Landkreis Calw

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Fiir welchen Anteil der Haushalte im Landkreis Calw ist derzeit eine leitungs-
gebundene Internetverbindung mit mindestens 25 MBit/Sekunde verfiigbar?

. Wie gliedern sich diese leitungsgebundenen Internetverbindungen aufgeschliis-

selt nach den Kriterien ,.kein Internet mit mindestens 25 MBit/Sekunde verfiig-
bar®, ,,VDSL-Anschluss verfiigbar®, , Kabelanschluss verfiigbar”, ,,Glasfaser-
anschluss verfiigbar und ,,sonstige leitungsgebundene Ubertragungswege ver-
fugbar* auf?

. In welchen Gewerbegebieten im Landkreis Calw ist weder ein Glasfaseran-

schluss noch ein Kabelanschluss der 6rtlichen Betriebsstétten verfligbar?

. Welche konkreten BaumafBnahmen sind ihrer Kenntnis nach bereits im Gange,

um die Anbindung an eine schnellere Internetverbindung im Landkreis Calw
voranzutreiben?

. Welche konkreten BaumalBnahmen befinden sich ihrer Kenntnis nach derzeit in

der Planungsphase, um die Anbindung an eine schnellere Internetverbindung
im Landkreis Calw voranzutreiben und in welchen Zeitrdumen ist deren Reali-
sierung geplant?

. Welche Mafinahmen ergreift die Landesregierung, um untergeordnete Entititen

bei der Verfiigbarmachung von schnellem Internet zu unterstiitzen?
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7. Welcher nach der Zahl der belegten Plitze gewichtete Anteil der Unterkiinfte
fiir Bewerber um einen Schutzstatus im Landkreis Calw verfiigt iiber eine lei-
tungsgebundene Internetverbindung auf Basis eines VDSL-, Kabel- oder Glas-
faseranschlusses?

25.3.2024

Klau3 AfD

Begrindung

Wie der SWR am 7. Februar 2024 unter der Uberschrift ,,Horb: Entscheidung
gegen schnelles Internet?* berichtete, hinkt Deutschland allgemein beim Ausbau
schnellerer Internetanbindungen wie etwa Glasfaser anderen entwickelten Lén-
dern hinterher. Dabei wurde die Situation im Landkreis Freudenstadt dargestellt,
der direkt an den Landkreis Calw angrenzt.

Antwort

Mit Schreiben vom 16. April 2024 Nr. IM4-0141.5-526/7/2 beantwortet das Mi-
nisterium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen im Einvernehmen mit
dem Ministerium der Justiz und fiir Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Fiir welchen Anteil der Haushalte im Landkreis Calw ist derzeit eine leitungs-
gebundene Internetverbindung mit mindestens 25 Mbit/Sekunde verfiighbar?

2. Wie gliedern sich diese leitungsgebundenen Internetverbindungen aufgeschliis-
selt nach den Kriterien ,, kein Internet mit mindestens 25 Mbit/Sekunde verfiig-
bar*, ,, VDSL-Anschluss verfiigbar ", ,, Kabelanschluss verfiighar“, ,, Glasfaser-
anschluss verfiigbar* und ,,sonstige leitungsgebundene Ubertragungswege ver-
flighar* auf?

Zul.und 2.:

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Samtliche Breitbandversorgungsdaten von einzelnen Stadt- bzw. Landkreisen
sind im Breitbandatlas des Bundes (als Teil des Gigabitgrundbuchs) einsehbar.
Die darin enthaltenen Datensétze werden je nach Ausbaufortschritt der Telekom-
munikationsunternehmen regelméBig aktualisiert. Die letzte Aktualisierung mit
Datenstand Juni 2023 erfolgte am 14. Dezember 2023. Die nachfolgende Uber-
sicht gibt einen Uberblick iiber die Breitbandverfiigbarkeit im Landkreis Calw.
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Breitbandversorgung iiber alle Technologien in % der Haushalte

>16 =30 =50 >100 >200 >400 >1000
Mbit/s | Mbit/s | Mbit/s | Mbit/s | Mbit/s | Mbit/s | Mbit/s

Landkreis
Calw

Quelle: Breitbandatlas | Gigabit-Grundbuch (https.//gigabitgrundbuch.bund.de), Datenstand Juni
2023; Veroffentlichung Dezember 2023

98,33 93,97 93,55 88,34 74,33 64,51 64,51

Die Aufteilung auf die einzelnen Technologien im Landkreis Calw gestaltet sich

wie folgt:
Breitbandversorgung iiber die Technologien in % der Haushalte
>16 >30 >50 >100 >200 >400 >1000
Mbit/s | Mbit/s | Mbit/s | Mbit/s | Mbit/s | Mbit/s | Mbit/s
FITC 92,73 73,46 72,69 61,01 35,56 - -
(DSL/VDSL)
HFC 51,66 51,66 51,66 51,66 51,66 51,66 51,65
(Kabelanschluss)
FTTB/M 16,56 16,56 16,56 16,56 16,56 16,56 16,56
(Glasfaser)
Sonstige
Technologien 9431 [1841 |1841 |17,65 |0 - -
(ADSL, Richt-
funk)

Quelle: Breitbandatlas | Gigabit-Grundbuch (https://gigabitgrundbuch.bund.de), Datenstand Juni
2023; Veroffentlichung Dezember 2023

3. In welchen Gewerbegebieten im Landkreis Calw ist weder ein Glasfaseran-
schluss noch ein Kabelanschluss der rtlichen Betriebsstitten verfiighar?

Zu3.:

Die aktuelle Breitbandversorgung von Unternehmen in Gewerbegebieten im Land-
kreis Calw iiber alle Technologien sowie Einzeltechnologien gestaltet sich wie
folgt:
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Breitbandversorgung in % der Unternehmen in Gewerbegebieten
>16 >30 >50 >100 >200 >400 >1000
Mbit/s Mbit/s Mbit/s Mbit/s Mbit/s Mbit/s Mbit/s
Landkreis
Caw(alle Tocer  lorg1  |91.63 | 8445 |5998 |3873 | 3873
Technolo-
gien)
HFC 24,01 24,01 24,01 24,01 24,01 24,01 24,01
(Kabel-
anschluss)
FITBH 15,92 15,92 15,92 15,92 15,92 15,92 15,92
(Glasfaser)
FTTC 95,58 7792 [77,74 |62,56 322
(DSL/VDSL) - -

Quelle: Breitbandatlas | Gigabit-Grundbuch (https://gigabitgrundbuch.bund.de), Datenstand Juni
2023; Veroftentlichung Dezember 2023

38,73 Prozent der Unternehmen in Gewerbegebieten verfligen iiber einen gigabit-
fahigen (mindestens 1 000 Mbit/s im Download) leitungsgebundenen Breitband-
anschluss. Zu den gigabitfahigen Technologien zdhlen Glasfaser und HFC. Die
Verfiigbarkeit auf Technologieebene ist der Tabelle zu entnehmen. Aufgrund der
Mbglichkeit des Vorhandenseins mehrerer Ubertragungstechnologien an einem
Adresspunkt ist eine Addition der Werte nicht mdglich.

Der Grofteil der Unternechmen in Gewerbegebieten im Landkreis Calw verfiigt
iiber Geschwindigkeiten von mindestens 200 Mbit/s (vgl. Tabelle). Informationen
iiber die Versorgung in den einzelnen Gewerbegebieten liegen der Landesregie-
rung nicht vor.

4. Welche konkreten Baumafinahmen sind ihrer Kenntnis nach bereits im Gange,
um die Anbindung an eine schnellere Internetverbindung im Landkreis Calw
voranzutreiben?

5. Welche konkreten Baumafinahmen befinden sich ihrer Kenntnis nach derzeit in
der Planungsphase, um die Anbindung an eine schnellere Internetverbindung
im Landkreis Calw voranzureiben und in welchen Zeitrdumen ist deren Reali-
sierung geplant?

Zu4.und 5.:

Die Fragen 4 und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Der Telekommunikationsmarkt ist seit dem Jahr 1998 durch die Europdische Union
vollstdndig liberalisiert. Seitdem féllt in erster Linie dem freien Markt und folg-
lich den privaten Telekommunikationsunternehmen die grundsitzliche Aufgabe
zu, den Verbraucherinnen und Verbrauchern Telekommunikationsdienste bereit-
zustellen und hierfiir die Breitbandinfrastruktur vorzuhalten und auszubauen. Nur
dort, wo der Telekommunikationsmarkt nicht von selbst funktioniert, weil priva-
ten Telekommunikationsunternehmen die ErschlieBung nicht rentabel erscheint,
kann unter bestimmten Voraussetzungen eine Breitbandunterversorgung mit Mit-
teln der 6ffentlichen Hand behoben werden.
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Die Gemeinden, Stidte und Landkreise sind dann Impulsgeber fiir eine leistungs-
fahige Breitbandinfrastruktur und kénnen im Rahmen ihrer kommunalen Selbst-
verwaltung unter Beachtung aller rechtlichen Regelungen der EU, des Bundes und
des Landes, eine Breitbandunterversorgung mit Mitteln der 6ffentlichen Hand un-
ter Beriicksichtigung der haushaltrechtlichen Erméchtigungsgrundlagen beheben.

Mit Blick auf die Forderzahlen (siehe Anlage) ist ersichtlich, dass bereits seit eini-
gen Jahren im Landkreis Calw Breitbandprojekte gefordert und realisiert wurden
und aktuell noch werden.

Uber die eigenwirtschaftlichen Breitbandausbauaktivititen liegen der Landesre-
gierung keine vollstdndigen Informationen vor. Aktuell kann jedoch festgestellt
werden, dass Vorvermarktungen oder Ausbauplanungen auf den Internetseiten der
Telekommunikationsunternehmen beworben werden.

6. Welche Mafinahmen ergreift die Landesregierung, um untergeordnete Entitditen
bei der Verfiigharmachung von schnellem Internetz zu unterstiitzen?

Zu6.:

Seit dem Jahr 2016 hat die Landesregierung 3 589 Breitbandausbauf6rderpro-
jekte in Hohe von mehr als 2,72 Milliarden Euro bezuschusst und mit einer in-
telligenten Forderpolitik dafiir gesorgt, dass weitere 3,31 Milliarden Euro vom
Bund nach Baden-Wiirttemberg in den Glasfaserausbau flieBen. Insgesamt wurde
der Breitbandausbau seit Beginn der letzten Legislaturperiode dadurch mit der
Rekordsumme von rund 6,03 Milliarden Euro gefordert. Das Land Baden-Wiirt-
temberg zédhlt damit beim geférderten Breitbandausbau zu den Spitzenreitern in
Deutschland.

Mit diesen beachtlichen Mitteln entstehen neben den landkreisweiten Backbone-
Netzen auch mehr als 450 000 neue Glasfaseranschliisse fiir Haushalte, Gewerbe-
betriebe und Schulen.

Um den eigenwirtschaftlichen Ausbau in Baden-Wiirttemberg weiter zu beschleu-
nigen, setzt sich die Landesregierung zudem fiir bestmdgliche Rahmen- bzw. In-
vestitionsbedingungen im Land ein.

Zudem fordert die Landesregierung einen steten und konstruktiven Austausch
zwischen den wichtigsten, am Breitbandausbau beteiligten Akteuren. So dient
der seit Januar 2023 etablierte Runde Tisch Glasfasernetze beispielsweise dazu,
die Stakeholder miteinander verstdrkt zu vernetzen und eine vertiefte Zusammen-
arbeit zu ermoglichen.

Die vom Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen beauftrag-
te Gigabitstudie stellt zudem ein wichtiges Instrument zur Marktbeobachtung und
Fortentwicklung der Forderstrategie des Landes dar.

7. Welcher der nach Zahl der belegten Pliitze gewichtete Anteil der Unterkiinfte
fiir Bewerber um einen Schutzstatus im Landkreis Calw verfiigt tiber eine lei-
tungsgebundene Internetverbindung auf Basis eines VDSL-, Kabel- oder Glas-
faseranschlusses?

Zu 7.

Hierzu liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse vor.

Strobl

Minister des Inneren,
fiir Digitalisierung und Kommunen
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